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9* lara pruncul creştea şi se 
înţăria cu spiritul umplân-

du-se de înţelepciune'* 
(Luca 2. 40) 

Evanghelia zilei de anul nou ne pune 
înaintea ochilor copilăria lui Isus. Este plină 
de injeles alegerea acestei părţi din Evan
ghelie pentru începutul unui nou an când 
fiecare suflet se gândeşte la un viitor mai 
bun gi mai fericit, pentrucă viitorul neamu? 
îui omenesc iLjejarezintă copilăria.. Bunăr 
tatea acestui viitor, fericirea lui depinde în 
foarte mare măsură de modul cum ne vom 
creste copiii. Dacă privim tineretul zilei de 
azi §i îl vedem cum se destrăbălează, cum 
mulţi feciori şi fete cari n'au avut dela cine 
şă primească o bună creştere, uită de bună-
cuviinjă, de cinste şi de Dumnezeu: ni se 
umple sufletul de o îngrijorare, că ce va fi 
mâine. 

Dar hotărîrea asupra aceleea că ce va 
•fHnrâtne, în mare parte este în mâinile 
fioastre^le celor ce suntem mari. Tineretul 
nt* facejlltceva decât ceeace ne vede pe 
^oi*ş|ăcJrad. Copiii nu se îndreaptă după 
«Iţa tastatură, decât numai după aceea ce 

/oprhjiSsc . . . 
Copiii noştri cresc şi se întăresc cu 

spiritul, văzând pilda noastră şi şe umple 
de înţelepciunea care o scot din vorbele 
care le aud, din cărţile şi gazetele care le 
citesc, din lucrurile care le văd . . . 

Dar înţelepciunea care ne va crea 
viitorul de aur al Bisericii şi al Neamului 
nostru este înţelepciunea lui Dumnezeu ; 
este înţelepciunea lui Isus Hristos, este 
înţelepciunea dată de legea npastră sfântă 
şi catolică . . . 

învăţătura creştină spune că pentru 
viitorul nostru ne trebue înţelepciune care ~,ă 
ne întărească în lupta cu greutăţile viejii: 
fiţi deci tari şi răbdători ca ochii şi ure
chile copilaşului vostru să nu fure învăţătură 
de slăbiciune de pe buzele voastre! Pentru 
viitorul nostru ne trebuie curăţenie: fifi deci 
curaţi, ca ceice mâine vor fi floarea nea
mului să nu se murdărească, încă din casa 
părintească, cu necurăjer < ce veştejeşte 
sufletul. Pentru viitorul d: aur trebuie drep
tate : fiţi deci drepţi ctcl cppjjul vostru pe 
voi vă va evea înaintea ochilor sufletului 
său, când va da dovadă că ce este drep
tatea. Fi{i miloşi, iiji temători de Dumnezeu, 
fi{i astfel ca aşa oă lumineze lumina vo
astră înaintea copiilor voştri, ca văzând ei 
faptele voastre cele bune, când vor ajunge 
la adânci bătrâneţe să vă preamărească 
pentru pilda şi învăţătura care le-ati dat-o. 

Pilda voastră, împreunată cu învăţătura 
aşezată pe adevărul credinţei creştineşti, va 
fţ înţelepciunea care va umplea sufletul 
copiilor voştri şi darul lui Dumnezeu va fi 
peste ei şi peste viitorul ce-1 aşteptăm cu 
încredere şi nădejde că se va creia pentru 
Biserica şi Neamului nostru. 

Anul nou va fi aducător de bine nu
mai atunci, dacă îj vom începe şi petrepe 
cu acel propus tare că ne vom îndrepta 
căci numai astfel vor creşte pruncii noştri şi 
se vor întări cu spiritul, umplându-se de 
înţelepciune, ca Isus, Învăţătorul şi Pilda 
tuturor pruncilor, tuturor oamenilor şi popo
arelor. 



Din pragul anului nou, — 
care ne vine... 

Pe salba anilor din cele mai trffl&ute 
vremuri s'a mai înşirat o mărgea. Măna ne-~ 
văzută care încrestează si trece rând pe 
rând în cartea vieţii bătrânului pământ nu
mărul anilor strecuraţi din vecinicie, a 
mai făcut un semn. Trecutul înaintează cu 
un an şi face un pas înainte înspre viitorul 
tainic şi necunoscut, din care şi-a mai pus 
ochii pe încă un an, pe care va începe 
apoi să-1 înghită zi cu zi... Strămoşii noştri, 
Romanii, au numit cândva luna primă a 
anului: Januarie, după numele zeului, Ia-
nus, pe care l-au socotit de părintele vremii, 
a începutului ei. Ziua cea dintâi a anului 
au închinat'o acestui zeu, pe care l'au în
făţişat în chipul unui bărbat cu două capuri. 
cari se uită, unul înapoi, spre vremurile cari 
au trecut, pe cari par'că ar voi să le tină 
în seamă, în vederea lui, iar al doilea cap 
al lui, e îndreptat chiar înspre partea contrară, 
privind înainte, în fata marelui şi nepătrun
sului viitor. Nici că se putea o înfăţişare mai 
potrivită şi mai plină de înţeles. Oare sufle
tul nemuritor al omului, care se reoglindeşte 
prin lumina mintii, nu s'ăr putea asemănă 
cu cele două capuri ale zeului păgân ? De
oarece, care este cuprinsul vieţii pământeşti ? 
Oore noi nu întoarcem ochii sufletului nostru 
înţelegător, îndreptaţi şi aţintiţi dinspre că
rările bătătorite ale trecutului plin de poveţe 
şi învăjăruri, spre viitorul, care ne aşteaptă 
cu atâtea noutăţi, fapte şi întâmplări fericite 
ori nenorocite? Dinspre trecutul cunoscut 
îti îndrepţi privirea spre viitorul necunoscut. 
Si aceasta la urma urmei nu este attceva 
decât înţelepciunea aceea mare şi necup
rinsă, pe lângă care se învârte rostul fră-
mântătorilor pământeşti. Din faptele trecutu
lui omenirea vecinie nemulţumită, neastâm
părată şi neîndestulită împrumută puteri no
uă, ca să poată cuceri cât mai mult din 
stăpânirea acelui viitor necunoscut, despre 
care îşi închipuie, că îi va aduce odată şi 
odată fericirea, care însă întârzie tot mai 
mult şi care fericire o văd de multe ori 
cum se depărtează, chiar atunci când se 
credeau mai aproape de ea. Fericirea este 
comoara aceea fermecătoare şi strălucitoare 
spre care şi a îndreptat privirile omenirea 
însetată şi înfrigurată din toate timpurile. Şi 
din această piatră scumpă a fericirei ome-

nirei abia a aflat până acum câteva fărâ-
mituri măruntele şi acelea nu arare i-au scă
pat din mâni. Deoarece omenirea caută fe
ricirea în bunătăţile trecătoare pământeşti. 
Şi chiar acestea bunătăţi sunt acele, cari o 
îndepărtează tot mai mult de către isvorul 
vieţii vecinice, care este Domnul—Dumnezeu 
şi împărăţia Lui. După cum ne arată şi sf. 
Scriptură: „întru lumina Ta Doamne, vom 
vedea lumina" şi al Domnului este pămân
tul şi plinirea lui, cerul, marea, stelele şi 
„toate cele ce sunt întrânsele". . . Altă cale 
spre adevărata fericire nu este şi nu va fi, 
zadarnice vor fi toate sbuciumările potriv
nice . . . 

Acum când trecem peste pragul, care 
ne-a despărţit de către anul cel nou, care 
ni-se arată, cu astfel de gânduri se cuvine 
să păşim în fata lui. Să lăpădăm pe omul 
cel vechiu şi îmbrăcaţi în vestmântul cel 
nou împodobit cu gândurile, dorinţele, por
nirile şi faptele vrednice creştineşti să eşim 
întru întimpinarea lui. Altfel iarăş ne vom 
întâlni cu amăgirile trecutului. In sufletele 
omenirei de azi clocotesc tot mai înfierbân
tate gânduri de sălbatică ură şi răzbunare. 
Şi mai ales pe noi, pe Români, sărăcia ne 
roade înlăunirul Ţării mal-cumplit-şi o mare 
primejdie ne paşte din toate părţile, din 
afară de hotarele ei. Dumnezeul popoarelor 
să ne păziască, să nu ne surprindă zăbav-
nici şi ne pregătiţi ziua ^încercării. Vremu
rile cari vor veni, vor trebui să se isbiască 
de zidul neclintit al tuturor Românilor uniţi 
în gândire şi simţire. Deaceea îi socotim 
de ucigaşii nebuni ai Neamului pe acei 
Români, cari răspândesc duhul vrajbei şi al 
urei tulburând liniştea sufletească a fraţilor 
lor, atunci când spiritul adevărului, al iu-
birei şi al păcii ar trebui să sălăşluiască 
întru sufletele noastre. Altfel răspunderile 
grele ale viitorului vor cădea asupra acelor 
nenorociţi tulburători, cari în orbia lor nu 
văd adevărata chemare a vremii. 

Deci toti fiii aceluiaş Neam uniţi în 
aceleaşi gânduri şi dorinţe de fericire şi de 
ridicare a Ţării, să ne dovedim în fata 
anului celui nou, care se ridică peste ca
petele noastre. Şi când vom trece pragul 
noului an, să lăsăm în urma noastră, aceia 
ură şi vrajbă nimicitoare, caşi o amintire 
ruşinoasă a trecutului. In acest înţeles do
rim vrednicilor cetăţeni ai acestei Ţări: 

An nou fericit! . . . 



Anul nou în sufletele 
noastre. 

Anul nou, ne aduce totdeauna ceva 
mângâiere. Când auzim salutul: An nou 
fericit, totdeauna nădăjduim că acest an va 
fi într adevăr fericit Şi cu cât a fost anul 
care a trecut mai rău, mai nenorocit, cu 
atât mai fierbinte dorim un an mai norocos, 
aducător de fericiri. Nici cel mai desnădăj-
duit om nu aşteaptă anul nou fără spe
ranţe noui — şi ori cât am vrea ca să nu-o 
ascultăm, o voce internă ne şopteşte: Ce 
nu ne-a dat anul trecut ne va da cel nou. 

E foarte bine că fiecare an, se încheie 
cu sărbătoarea Crăciunului, căci Crăciunul 
şterge urma suferinţelor din anul întreg, 
ne'mpacă cu viata şi cu noi înşine şi pregă
teşte solul nădejdilor noui pentru anul nou. 
Ori cât de chinuit să fie un suflet de năca
zurile vieţii, vestea îngerilor, — că s a 
născut Copilul în Viflaim, pentru el şi pentru 
mântuirea lui s'a născut — ajungând la el, 
se linişteşte. Nu ne simţim la Crăciun aşa 
de neajutoraţi ca altădată, căci în centrul 
conştiinţei noastre e figura micului Isus, lu
minată de rarele stele conducătoare.» Şi ca
să se realizeze speranţele noastre în anul 
nou, să nu ne cufundăm în decursul anu
lui în desnădejde şi în păcate, avem un 
singur, dar sigur mijloc: Să ne păstrăm în 
suflet figura Pruncului, în toată strălucirea 
ei de Crăciun. Dacă lumina din Viflaim, 
este în decursul anului întreg în sufletul 
nostru atunci steaua, care a condus pe magi, 
ne va conduce şi pe noi, aşa că în tot anul 
nu vom avea motive de desnădejde şi de 
căinţă. Şi atunci primejdiile din afară nu 
vor influenta liniştea noastră sufletească, 
căci vom şti că chiar sufletul nostru, nu 
este atins de ele. Vom fi luptători harnici 
şi curajoşi, dar vom şti că premiul luptei 
noastre în sufletul nostru în figura acelui 
mic Copil, care pentru noi şi mântuirea 
noastră s'a coborît din cer. Şi atunci nu ne 
vom alipi prea tare de bunurile pământului, 
şi cu aceasta vom exclude cauzele dureri
lor, — căci durerile noastre sunt cauzate 
numai de lucrurile pământeşti, cele sufleteşti 
nu ne aduc altceva, decât mângâiere. 

Să ne păstrăm sufletul de Crăciun şi 
atunci vom avea „an nou fericit." 

Dr. Irina Berinde 

Anul nou. 
La vechii Romani, ziua de 1-a Ianuar 

se obişnuia a se prăznui în cinstea zeului 
păgân fanus cu fel de fel de pretreceri 
scâmave, păcătoase şi neruşinate. 

Biserica lut Hristos, ca să-şi ferească 
fiii săi credincioşi de atari petreceri, şi să-i 
obişnuiască la o viată evlavioasă, a dispus, 
ca în ziua de 1-a Ianuar să se prăznuiască 
tăiarea împrejur a micului Isus. Colo Ia 
Păgâni beţie şi fără de legi, iar la noi po
căinţă intru amintirea tăierii împrejur, când 
din trupul Pruncului dumnezeesc se vărsa 
cele dintăi picuri de sânge pentru noi deja 
în ziua a opta dela naşterea lui. 

Ziua întâie a lunei Ianuar în sine luată 
e numai sărbătoare cetăţenească, căci Bise
rica noastră îşi începe anul cu 1-a Septem-
bre, dar în 1-a Ianuar şi Biserica prăznu-
ieşte ca o amintire a tăierei împrejur a lui 
Isus şi folosindu-se de însămnătatea cetă
ţenească, a acestei zile face băgători de 
seamă pe credincioşii săi, că de oarece — 
pe cum spune Psalmistul (101, 27. 28) — 
toti ca o haină ne învechim, . Domnul re-
mâne pururea acelaş şi anii Lui nu se vor 
împuţina, şi până ce fiii lumei în pragul 
anului nou se leagănă în nădejdea unor 
fericiri ppmânteşte, Biserica îşi îndeamnă 
credincioşii a socoti la trecerea anilor, de
şertăciunea plăcerilor lumeşti, la asprimea 
judecăţii din urmă, peste tot să se cuprindă 
cu gândul la anii veşniciei în înţelesul fru
moasei învăţături a sf, Augustin: „Leagă-ti 
inima de veşnicia lui Dumnezeu şi vei fi 
împreună cu El pururea veşnic". 

Tot în ziua de 1-a Ianuar, Biserica gr. 
catolică prâznuieşte amintirea morţii sfântu
lui Vasile cel mare, arhiepiscop din Cesarea 
Capadochiei 

Născut în 329 d. Hr. din părinţi nobili 
şi bogaţi, în vârstă de 14 ani remâne orfan 
de tată. Terminându-şi studiele se face ad
vocat în oraşul Cesareea şi orator admirat 
de toată cetatea. Luând seamă de deşertă
ciunea bunurilor şi onorurilor pământeşti 
îşî vinde o mare parte a averilor sale şi 
după sfatul evangheliei, banii îi împarte 
săracilor. Pentru a-şi însuşi cunoştinţele că
lugăreşti, călătoreşte prin Egipet, Palestina 
şi Siria vizitând mănăstirile călugărilor. 

Reintorcâdu-se acasă, se preoţeşte iar 
mai târziu ajunge Arhiepiscop în Cesaria : 



4 D U M I N E C A 

Atât ca preot cât şi ca Arhieriu lucră neo
bosit pentru turma cuvântătoare. 

Intr'apeea făcându-se foamete mare în 
Capadochia, sf. Vasilju a vândut tot ce a 
mai avut şi a hrănit pe cei lipsiţi îndem
nând şi pe alţii a face asemenea. Astfel a 
molcomit grozăviile foametei. A zidit în 
Cesareea un spital atât de mare, în cât 
acela să numea cetatea cea mică. însuşi a 
cercetat bolnavii mângăindu-i în durerile şi 
năcazurile lor. A luptat în contra învăţături
lor greşite ale Arianilor câştigând nenumă
rate suflete pentru Biserica adevărată. A 
duş o viată sfântă călugărească. El a scris 
regulele călugărilor după cari îşi întocmesc 
viata călugării numiţi după numele lui: 
Basiliani. A murit în vârstă de 63 ani. 
întreaga lui familie începând din moşi —? 
strămoşi a dus o viata cucernică şi evlavi
oasă. Aceasta familie are 17 sfinţi părinţi şi 
muieri cuvioase. 

Tuturor binevoitorilor noştri cetitori le 
dorim ari nou fericit! 

Revista* noastră eu npul şn intră în al 
opţălea an al existentei sale. A fost purur 
rea un bun tovarăş de credinţă al eeijţp-
rilor pentru cari a fpşj menit. 

Gerem sprijinul lor şi pentru viitor 
rugându-i a -§i reinoi abonamentele expirate, 
iar pe cei, cari sunt în restantă cu plata, 
H rugăm a grăbi cu achitarea abonamente
lor pentru revista „Dumineca," cşre este cel 
mai ieftin organ din tară-

Bibliografie. Am primit almanahul 
„Presa buna" pe anul 1931- Pe lângă pâr
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A apărut „Versuri la morft" o cărticică 
cu 96 pagini. Cantorii vor putea să-o folo
sească cu multă îndemână la înmormântări. 
Preţul 32 Lei. Se poate procura delà Libră
ria Anca în Cluj. 

Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte 

Paoa Piu XI. despre adevărata unire reli

gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 

Arhiepiscopi, Episcopi şi alţi Ordinari locali, 

care în întreaga lume a produs o adâncă 

inipresiune, a apărut în broşură separată cu 

uo-1 precuvântare (Scurtă lămurire)^ PreastLEp. 

Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 

Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi

nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 

despărţite la unitatea credinţei. 

0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 

de dorit şă se găsească în casele tuturor căr

turarilor fie de orice conditiune. Preţul 4 

Lei. Se poate procura la Librăria Aşociatfu-

nei Sighet. 
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